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1. Gegeben sei das Räuber–Beute–Modell

x′ = (4 − y)x, y′ = (x − 3)y,

für gesuchte Funktionen x = x(t) und y = y(t). Untersuchen Sie die Fixpunkte auf Sta-
bilität, geben Sie eine Lösung an (z.B. durch Transformation auf eine exakte Differential-
gleichung) und skizzieren Sie das Phasenporträt.

2. Man zeige an einem Beispiel, daß sich die Orbits von Lösungen einer nichtautonomen
Differentialgleichung

x′(t) = f(t, x)

doch schneiden können (wenn f glatt ist).

3. Zeigen Sie: wenn

x′(t) ≤ βx(t) + f(t), β ∈ R, x(0) = x0,

für alle t ∈ [0, T ], dann x(t) ≤ exp(βt)x0 +
∫

t

s=0
exp(β(t − s))f(s) ds.

4. Zeigen Sie: wenn x = x(t) stetig ist mit nichtnegativen Werten und mit der Ungleichung

x(t) ≤ x0 + β

∫
t

s=0

x(s) ds, 0 ≤ t ≤ T, β ≥ 0,

dann ist x(t) ≤ x0 exp(βt) für 0 ≤ t ≤ T .

Was können Sie retten, wenn β negativ ist ?

5. Zeigen Sie: wenn a = a(t; γ) (Rn×n–wertig und) stetig ist in beiden Variablen, dann hängt
die Lösung x = x(t) : R → R

n des Anfangswertproblems

x′(t) = a(t; γ)x(t), x(0) = x0

stetig vom Parameter γ ab.


